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PROGRAMUL SLUJBELOR  RELIGIOASE în a şasea săptămână din  Postul Mare 
 

♦Astăzi, duminică, 10 aprilie,  
• ora 8.00, Slujba Utreniei, urmată de Sf. Liturghie 
• ora 17.00, Paraclisul Maicii Domnului  

♦Vineri, 15 aprilie, ora 17.00 - SF. MASLU (în 
Săptămâna Patimilor și în Săptămâna Luminată nu se mai 
oficiază Sf. Maslu) 
♦Sâmbătă, 16 aprilie, 

• 7.00 - Utrenia 
• 9.00 - Sfânta LITURGHIE 
• 11.00 - ULTIMA POMENIRE DIN POSTUL PAȘTILOR 
PENTRU CEI RĂPOSAŢI 
• 16.00 - Tradiţionalul Pelerinaj de Florii, care începe de la 
Biserica Bărboi din Iaşi   AM INTRAT ÎN ULTIMA SĂPTĂMÂNĂ CÂND CREŞTINII SE MAI POT SPOVEDI ŞI ÎMPĂRTĂŞI ÎN POSTUL PAȘTILOR.  

 PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII 
 
•Miercuri, joi şi vineri:  ora 17.00  
• Sâmbătă, 16 aprilie, va avea loc Tradiţionalul Pelerinaj de 
Florii.  
 Întrucât programul de spovedit va fi adaptat în funcţie de această amplă manifestare, ce va începe de la Biserica Bărboi din Iaşi,  recomandăm tuturor creştinilor să îşi programeze a veni la spovedit în celelalte zile ale acestei săptămâni, conform prezentului program.  
- din considerente canonice temeinice şi pentru a nu afecta 
desfăşurarea serviciului liturgic, îndemnăm pe credincioşi a 
nu mai solicita spovedanie în cadrul slujbelor premergătoare 
Sfintei Liturghii SÂMBĂTA, DUMINICA şi în 
SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE   PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII: 

 
• Sâmbăta, Duminica şi în sărbătorile însemnate prin cruce roşie, în 
cadrul Sfintei Liturghii care începe la ora 9.00; la momentul cerut 
de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente 
comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. 
• În mod excepţional, pentru copiii preşcolari şi pentru creştinii 
aflaţi în situaţii speciale, Sfânta Împărtăşanie se va putea administra în 
afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii. 
• Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la 
Biserică, se pot face programări la tel.: 0232 211 273 
Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru 
toţi, îndemnăm pe credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele 
sufleteşti şi să se spovedească în această perioadă a Postului, până 
vineri, 15 aprilie, Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul 
special, dedicat Jertfei Mântuitorului şi nu problemelor noastre personale. 

CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenţi şi tineri organizate de  ASOCIAȚIA TOMA COZMA   la parohia noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor, tinerilor, precum şi tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitaţia de a se înscrie la următoarele activităţi:  
• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, vinerea, ora 17.00 
•CURS DE ÎNCONDEIAT OUĂ, sâmbăta, ora 13.00 
•CLUBUL DE ŞAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00 
•CURS GRATUIT PENTRU INVATAREA COLINDELOR DE FLORII SI A CANTARILOR PROHODULUI, sâmbăta, ora 17.00  
• MEDITAŢII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu şi liceu Condiţii de înscriere şi detalii: 
•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 
 BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
 Delectează-te cu o carte nouă!  Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00,  LA CĂSUŢA FILANTROPICĂ Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, petite_sourire@yahoo.com 
∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, irina_danila93@yahoo.com 

Puteți Direcţiona 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările şi activităţile pe care le susţine  PAROHIA “TOMA COZMA” (strane noi, refacerea gardului degradat) 

10 aprilie —  16 aprilie 2011       NR. 425 

Duminica Cuvioasei Maria Egipteanca  
Evanghelia duminicii (Marcu X, 32-45)  32. Şi erau pe drum, suindu-se la Ierusalim, iar Iisus mergea înaintea lor. Şi ei erau uimiţi şi cei ce mergeau după El se temeau. Şi luând la Sine, iarăşi, pe cei doisprezece, a început să le spună cele ce aveau să I se întâmple: 33. Că, iată, ne suim în Ierusalim şi Fiul Omului va fi predat arhiereilor şi cărturarilor; şi-L vor osândi la moarte şi-L vor da în mâna păgânilor. 34. Şi-L vor batjocori şi-L vor scuipa şi-L vor biciui şi-L vor omorî, iar după trei zile va învia. 35. Şi au venit la El Iacov şi Ioan, fiii lui Zevedeu, zicându-I: Învăţătorule, voim să ne faci ceea ce vom cere de la Tine. 36. Iar El le-a zis: Ce voiţi să vă fac? 37. Iar ei I-au zis: Dă-ne nouă să şedem unul de-a dreapta Ta, şi altul de-a stânga Ta, întru slava Ta. 38. Dar Iisus le-a răspuns: Nu ştiţi ce cereţi ! Puteţi să beţi paharul pe care îl beau Eu sau să vă botezaţi cu botezul cu care Mă botez Eu ? 39. Iar ei I-au zis : Putem. Şi Iisus le-a zis : Paharul pe care Eu îl beau, îl veţi bea, şi cu botezul cu care Mă botez vă veţi boteza. 40. Dar a şedea de-a dreapta Mea, sau de-a stânga Mea, nu este al Meu a da, ci celor pentru care s-a pregătit. 41. Şi auzind cei zece, au început a se mânia pe Iacov şi pe Ioan. 42. Şi Iisus, chemându-i la Sine, le-a zis: Ştiţi că cei ce se socotesc cârmuitori ai neamurilor domnesc peste ele şi cei mai mari ai lor le stăpânesc. 43. Dar între voi nu trebuie să fie aşa, ci care va vrea să fie mare între voi, să fie slujitor al vostru. 44. Şi care va vrea să fie întâi între voi, să fie tuturor slugă. 45. Că şi Fiul Omului n-a venit ca să I se slujească, ci ca El să slujească şi să-Şi dea sufletul răscumpărare pentru mulţi.  

 

AM INTRAT ÎN ULTIMA SĂPTĂMÂNĂ CÂND CREŞTINII SE MAI POT SPOVEDI ŞI ÎMPĂRTĂŞI PENTRU PAȘTI - Programul -  în 
pagina a 4-a 

 
• Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toţi, îndemnăm pe credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele sufleteşti şi să se spovedească în această săptămână, până 
vineri, 15 aprilie, Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului şi nu problemelor noastre personale. 
•Sâmbătă, 16 aprilie, începând cu ora 16.00 va avea loc 
Tradiţionalul Pelerinaj de Florii.  Întrucât programul de spovedit va fi adaptat în funcţie de această amplă manifestare, ce va începe de la Biserica Bărboi din Iaşi și se va încheia la Catedrala mitropolitană, recomandăm tuturor creştinilor să îşi programeze a veni la spovedit în celelalte zile ale acestei săptămâni, conform programului inserat în pagina a 4-a a revistei.   
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Semnificaţia principalelor rânduieli din cadrul 
Tainei Sfântului Botez     

Rânduiala catehumenatului 
Rânduiala botezului propriu-zis este precedată de rânduiala catehumenatului sau a facerii catehumenului. Înainte de a fi botezat, candidatul la botez este catehumen sau trecut prin treapta intermediară dintre starea de necreştin şi cea de creştin. Această treaptă de tranziţie dura odinioară un timp mai mult sau mai puţin îndelungat, timp în care cel ce voia să treacă la creştinism trebuia să înveţe adevărurile fundamentale de credinţă şi să se pregătească sufleteşte pentru intrarea în Biserică prin botez. Ritualul catehumenatului se săvârşea odinioară separat de botez, aşa cum se face si astăzi când este vorba de botezul oamenilor maturi; de regulă însă (adică la botezul pruncilor), el se oficiază împreună cu botezul. Primirea pruncului în faţa uşilor bisericii (iar nu în biserică), în exonartex sau pridvor, vrea să arate că el, nefiind încă eliberat de păcatul strămoşesc, nu este membru al Bisericii lui Hristos şi nici cetăţean al împărăţiei lui Dumnezeu, ale cărei uşi le deschide doar botezul. 
 Dezbrăcarea candidatului până la cămaşă şi descălţarea lui (când este vorba de adulţi) sau desfacerea faşei pruncului de către preot, arată că cel ce va să primească botezul se dezbracă de omul cel vechi, pentru a deveni un om nou (Coloseni III, 9-10); este, cu alte cuvinte, un simbol al renaşterii sufleteşti, lepădându-se de toată răutatea şi din legăturile păcatului dezlegându-se, vine către Hristos, să se îmbrace mai luminat în Hristos, prin Botez. Prin aceasta, cel ce vine la Botez îl imită atât pe Adam cel întâi zidit, care era gol în rai şi nu se ruşina (Facere II, 25), cât şi pe Mântuitorul, Care a fost răstignit gol pe cruce.  

Astfel pretătit, este întors spre Răsărit, simbol al doririi Luminii Sfintei Treimi a Răsăritului cel de sus a lui Hristos. Suflarea de trei ori a preotului peste faţa pruncului însemnează că, aşa cum omul a fost făcut de Dumnezeu, primind prin suflarea Lui duh de viaţă (Facere II, 7) şi precum Mântuitorul a dat Sfinţilor Săi Apostoli puterea Sfântului Duh suflând asupra lor (In. XX, 22), tot aşa si catehumenul, prin suflarea preotului, este zidit sau născut a doua oară, spre viaţa cea nouă, spirituală, pe care ne-a dat-o Cel ce ne-a mântuit prin cruce şi Care «cu suflarea gurii Sale va nimici pe cel fără de lege» (II Tes. II, 8). Preotul îl înseamnă pe prunc cu semnul Sfintei Cruci: la frunte, ca să se sfinţească la minte, pentru ca aceasta să fie luminată prin credinţa în Hristos şi învăţăturilor creştine; apoi la gură, pentru ca ea să grăiască cuvântul adevărului; şi apoi la piept, pentru a fi curat cu inima şi să se umple de iubirea de Hristos şi de semeni. De asemenea, însemnarea cu semnul crucii este chip al jertfei, smereniei dar şi al biruinţei lui Hristos asupra morţii, întrucât Crucea este semnul lui Hristos. (cf. Matei 24, 30).  Săvârşitorul, arhiereul sau preotul, Îl reprezintă pe Hristos care face toate întru toţi, ei având puterea Domnului. Sfântul Ioan Gură de Aur arată că nu preotul este cel ce botează, ci Însuşi Hristos este cel care atinge în chip nevăzut creştetul celui ce se botează cu puterea Sa nevăzută, pentru că Dumnezeu Însuşi ne  naşte şi nu vrea ca noi să avem alt Tată decât El Însuşi în această naştere dumnezeiască (Omilii la Evanghelia de la Matei). Tot el adaugă că totul este lucrarea harului, preotul fiind dator a deschide gura, iar toate celelalte le lucrează Dumnezeu (Omilii la Epistola a doua către Timotei).  În numărul viitor: Despre exorcisme, Lepădarea de Satana 
 

A consemnat Vasilica Onofrei după  Ene Braniște, Liturgica specială  

 2011 - Anul omagial al Sfântului Botez şi al Sfintei Cununii 

Metamorfoza umanului în prezența sacrului 
 Fiorul sfânt, trăirea cu totul specială în momentele de rugăciune, de apropiere de Dumnezeu nu sunt doar simple emoții pietiste. Ele angajează întreaga noastră ființă într-un proces de transformare personală, de convertire. Mircea Eliade arăta că interferența, relaționarea între sacru și profan are la bază 3 elemente distincte. Întâi de toate, caracterul  

trascendental, care așează pe Dumnezeu mai presus de capacitatea noastră de înțelegere, de cuprindere. Al doilea element 
îl constituie hierofania, termen specific lui Eliade care defineste 
apariția temporală a sacrului în lumea profană, apariție supranaturală ce pune în evidență inițiativa lui Dumnezeu de a se face cunoscut, accesibil omului. Iar al treilea element îl reprezintă 
subiectul uman, “Homo Religiosus”, care așteaptă,  anticipează și evaluează  hierofania ca parte din existenta lui.  Inițiativa lui Dumnezeu are însă întotdeauna o motivație determinată, ce așează în centru tocmai interlocutorul uman, ameliorarea  condiției  acestuia. Iată de ce întâlnirea dintre Dumnezeu și om, fie în spațiul Revelației, fie în înălțimea contemplării faptelor și fenomenelor, nu poate rămânea fără urmări în ceea ce-l privește pe acesta din urmă.  Metamorfoza umana pe care o angajează descoperirea lui Dumnezeu, nu se referă doar la o simplă schimbare a modului de a gândi, ci ea definește o transformare evolutivă a omului, de la o stare inferioară, către una superioară. Iar această transformare devine mai spectaculoasă, mai evidență, în situația omului decăzut din toate punctele de vedere (social, material, spiritual), adus în punctul de a se salva pe sine însuși, de a ajunge la apogeul pe care și l-a propus ca ideal, ba chiar să ajungă dincolo  de locul si scopul pe care și l-a propus. Iar asta, probabil și pentru faptul că, ajuns la înțelegerea de sine, omul singur se poate ajuta. Toti cei din jurul lui il părăsesc, îl lasă singur și el trebuie sa se ridice singur. In astfel de momente, prezența sacrului este salutară. Ceva se întâmplă în interiorul omului, spiritul lui se trezeste la realitate. Primeste un semn de la divinitate și din acea clipă, în viața sa 

materialul se împleteste cu spiritualul, încercând să se întregeascâ unul pe altul, depinzând unul de altul, intrând în simbioză. Totul începe să capete echilibru, comuniunea dintre om și natură intră in armonie. Continuarea nu poate fi decât una bună și anume, drumul omului spre mântuire, spre credinta în Dumnezeu.   Practic, asta a înteles Sfânta Maria Egipteanca: pentru ea momentul întâlnirii cu acea putere care a oprit-o de a intra sa se închine la Locurile Sfinte a devenit crucial; ori se pocăia, spre îndreptare și primirea harul lui Dumnezeu, ori rămânea în stare de păcat, sub povara osândei. Aici este cheia: Sf. Maria Egipteanca a înțeles că dacă ar fi continuat viața păcătoasă de mai-nainte, Puterea care a oprit-o de a se apropia de cele sfinte ar fi lovit-o necruțător. Putem lua ca exemplu un tânăr care, din pricina anturajului,  devine dependent de anumite vicii precum băutul, consumul de droguri etc. Dependența lui se accentuează pe zi ce trece, stimulându-l spre exces. Acumularea de substanțe toxice în organism atingând punctual maxim pe care corpul îl poate suporta, îl face să nu se mai simtă bine din punct de vedere fizic (i se face rău, îl jenează anumite organe interne, astfel durerea poate iradia dintr-o zonă în alta a corpului, senzația iminentă de amețeala, leșin, poate chiar de moarte, un atac de panică etc.). Din cauza senzatiei iminente de moarte, începe să ii fie frica de ea, astfel ajungând să se roage la Dumnezeu, să încerce să ajungă la un compromis cu el însuși, să nu mai sară peste „gardul” orânduielilor omenești. Și-ar putea îndrepta ochii spre Biserică, spre pocaință, încercând să-și recunoască păcatele, să se spovedească, să  se împărtășească, să se lepede de răul săvârșit. Întâlnirea cu un preot sau măcar cu un om credincios, ca „oameni ai lui Dumnezeu”, ca și participarea la o slujbă religioasă ori la Sfânta  și Dumnezeiasca Liturghie îl vor convinge, fără să-i constrângă libertatea, spre a se îndrepta din „calea rătăcirii” . Iar pocăința și faptele specifice postului vor constitui un puternic suport spre această îndreptare. Precum se vede, dispunem de mijloace și posibilități multiple pentru a ne apropia de Dumnezeu. Cum ne folosim libertatea ? 
Fabian Baciu  
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Cronică parohială   
Lucrări în parcul parohial  

 
În această săptămână au continuat amplele lucrări de sistematizare pe verticală în parcul parohial, iniţiate cu sprijinul domnului Radu Apântei şi al firmei Radan Construct. Astfel, cu 

sprijinul domnului epitrop Ştefan Holicov şi al firmei Panifcom, s-au adus 6 camioane de pământ negru, urmând a se completa până la nivel și a se efectua lucrările de îndreptare a terasei create.  Adresăm mulțumiri tuturor celor care ne sprijină sau ni se 

vor alătura în pregătirea parcului parohial pentru importantele manifestări de Sfintele Paști.  Acţiune filantropică     Sâmbătă, 9 aprilie, s-a organizat o altă acțiune filantropică la Spitalul Bârnova, secția exterioară a Spitalului de Psihiatrie Socola, fiind oferite 130 de pachete bolnavilor din aceste instituţii.  Mulțumim tuturor creștinilor care au adus ofrande la biserică precum și celor care s-au implicat în organizarea pachetelor: doamnei preotese Gabriela Mărgineanu, domnișoarei Iuliana Nechita, doamnelor Mihaela-Orlanda Munteanu, Floarea Cimpoi, Aurica Raveica, Mihaela Cărăușu, Eufrosina Crudu,  precum şi domnilor Neculai Cimpoi, Petru Pătraşcu, Petrică Tărăboi, Constantin Ciofu şi Dumitru Geru. Mijlocul de transport până la Spitalul Bârnova a fost asigurat de către PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu, iar distribuirea pachetelor către bolnavi a fost realizată de domnişoara Iuliana Nechita şi domnii Petrică Tărăboi şi Constantin Ciofu.    Cronicar 

Despre Post şi despre patima defăimării  - Sfântul Ioan Gură de Aur -  
 Secera duhului tău, care se tocise prin 
necumpătare, prin post iarăşi se va ascuţi; pregăteşte-te 
de călătorie la cer, păşeşte pe calea cea aspră şi 
îngustă, căci cel subţiat prin post poate mai uşor să 
treacă prin uşa cea strâmtă. Furtuna patimilor trebuie 
acum să o linişteşti, valurile poftelor celor fără 
rânduială să le domoleşti, corăbioara sufletului tău să o 
scapi, să întrebuinţezi toată prevederea şi vei fi un 
cârmaci duhovnicesc. La toate acestea postul ne dă 
prilej şi învăţătură. Eu însă înţeleg nu postul cel 
obişnuit, ci postul cel adevărat, adică nu numai înfrânarea de la mâncare, ci încă şi înfrânarea de la păcate; căci nu singur postul bucatelor în sine, ci numai postul cel adevărat poate mântui pe om. Aşadar, pentru ca noi să nu ne ostenim în zadar şi să ni se răpească folosul postului, să cercetăm cum şi în ce chip trebuie să postim. Fariseul acela din Evanghelie încă postea (Luca 18, 10 şi urm.), clar aceasta nu i-a folosit la nimic, ci s-a întors deşert în casa sa, pe când vameşul, care nu postise, l-a întrecut. Niniviteriii au postit si iarăşi au dobândit harul lui Dumnezeu. Dar şi jidovii pos-teau, fără ca aceasta să-i fi mântuit. Să vedem acum ce însuşiri a avut postul ninivetenilor şi prin ce au îmblânzit ei mânia cea mare a lui Dumnezeu. Era oare postul lor numai înfrânare de mâncare şi îmbrăcarea hainelor de jale ? Nicidecum, ci era o schimbare a toată viaţa lor. De unde ştim aceasta ? De la însuşi profetul. Când el vorbeşte despre mânia lui Dumnezeu şi despre postul ninivetenilor, şi despre iertarea dumnezeiească, cea dobândită, arată şi temeiul acestei iertări prin cuvintele: Căci Dumnezeu a văzut faptele lor (Iona 3, 10). Care fapte ? Oare înfrânarea lor de la mâncare şi purtarea hainelor ele jale? Nu, ci tăcând despre aceasta, zice: „Fiindcă fiecare a părăsit calea sa cea rea, Domnului I-a părut rău de nenorocirea ce voia a aduce asupra lor". Aşadar, vezi că ninivetenii nu prin înfrânarea de la mâncare, ci prin schimbarea vieţuirii lor au scăpat ele primejdia cea mare si iarăşi au împăcat pe Dumnezeu. Dar eu zic aceasta nu pentru a înjosi postul, ci pentru a-l cinsti cu adevărat, căci cinstea postului stă nu întru înfrânarea de la mâncare, ci întru înfrânarea de la păcate, iar cine mărgineşte postul său numai la a nu mânca, acela necinsteşte postul mai mult. Tu posteşti! Bine, dar arată-mi aceasta prin fapte ! Prin ce fapte ? - întrebi tu. Iată: când vezi un sărac, fie-ţi milă de dânsul; când vezi un vrăjmaş, împacă-te cu dânsul. De vezi pe aproapele tău norocit, nu-l pizmui. Ţine ochii tăi în frâu, ca să nu arunce priviri poftitoare şi necurate. Nu numai gura ta trebuie să postească, ci încă şi ochii şi urechile, picioarele şi mâinile şi toate membrele trupului tău. Mâinile tale să postească rămânând curate de averea cea nedreaptă şi de lăcomia câştigului. Picioarele tale trebuie să postească nemergând la desfătările cele necuviincioase. Ochii trebuie să postească neuitându-se cu poftă şi cu aprindere. Tu te înfrânezi de carne. Bine. Dar nu-ţi lăsa nici ochii a căuta la pofta cărnii, încă şi urechile tale trebuie să postească. Dar postul urechii stă în a nu asculta clevetirile şi vorbele cele rele asupra cuiva. Căci se zice în Sfânta Scriptură: Să nu asculţi vorbele cele mincinoase (Ieşire 23, 1). Încă şi gura trebuie să postească, înfrânându-se de la vorbele cele de ruşine şi de înjurături sau sudalme; căci ce ar folosi, dacă noi nu mâncăm carnea dobitoacelor, dar ca nişte fiare sălbatice sfâşiem numele cel bun al fraţilor noştri ? Deşi nu ai înfipt dinţii tăi în carnea, nici în trupul aproapelui tău, dar ai muşcat sufletul lui cu clevetirea ta, l-ai rănit cu bănuiala ta cea rea, ţi-ai pricinuit ţie însuţi, lui şi multor altora înmiite daune.  (Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Postul Mare, Editura Anastasia, 1997, pp. 82-85)  


